

菏泽“市树”缘何选了木瓜树



王浩屯镇的“曹州木瓜园”

“曹州木瓜”是菏泽的著名特产，“曹州木瓜树”是菏泽的“市树”。每到金秋时节，菏泽大地都会多出一种颜色，叫作木瓜黄；也会多出一种味道，叫作木瓜香。今年的九月份，将迎来第十二届菏泽木瓜文化旅游节，牡丹区的“曹州木瓜园”内已开始热闹起来。

“曹州木瓜园”位于城西南的王浩屯镇寨村，是我市以木瓜为主题的林业生态园，2016年被省林业厅评为“山东省十佳观光果园”。

近日，我乘车来到“曹州木瓜园”。进入园内，以游标指示，来到“市树木瓜园”区。纵观园中木瓜树，枝叶繁茂，团团如盖，一派生机盎然。细观

每一棵，枝杆犹如游龙，参差斑驳，古朴苍劲。上面挂满了木瓜，个个金黄，微风轻拂，清香四溢。漫步其间，使人顿生心旷神怡之感。

经园中管理人员介绍，“曹州木瓜园”是在市政

府“助力乡村振兴”的形势下发展起来的。现在园内占地400余亩，种植木瓜树2万余棵，品种达20多个。园区内除去“市树木瓜园”外，还有“木瓜采摘园”“木瓜海棠园”“古桩益景园”“木瓜苗基地”等。同时还设置了木瓜产品研发机构，加工生产车间。园区将林业生产、自然景观、科技示范、休闲娱乐、环境保护等融为一体，实现了生态、环境、经济与社会效益的统一。

据悉，曹州木瓜树皮会自然脱落，所以又名“光皮木瓜”。花如海棠，又别名“木瓜海棠”，是蔷薇科木瓜属。曹州木瓜易栽培，既抗旱抗涝，又抗病。喜光，耐高温，适应性较强。曹州木瓜结果早，寿命长，经济年限可达数百年。菏泽地区的土壤多为中性沙质，适宜于曹州木瓜的生长，因此，曹州木瓜在菏泽被广泛栽植。

《菏泽县志》载，曹州木瓜的大量栽培，应始于元代，广于明清，已有500余年的历史。明清时期，曹州木瓜就成为市场上的珍品，被销往全国各地。现在牡丹区牡丹街道办事处的芦堌堆村，还有一处“明代木瓜园”，存有嘉靖年间的木瓜树30余棵，属国家一级保护植物。因此，曹州木瓜在菏泽拥有丰富的历史文化价值。

近年来，菏泽大力推动木瓜产业发展，全市种植面积已达2万余亩，成为省内最大的木瓜种植基地。远近闻名的种植村还有牡丹区安兴镇的田楼村、郓城县武安镇的程庄村、定陶区冉堌镇的折桂集村、曹县阎店楼镇的木瓜园村等。2013年，菏泽市人大常委会全体会议作出决定，曹州木瓜为菏泽“市树”。

木瓜树具有较高的观赏价值，树姿优美，枝杆遒劲，斑纹清晰，犹如游龙。树叶革质，翠绿光亮，花朵鲜艳，莹红润白。因此，木瓜树是良好的盆景材料和园林绿化树种。在老百姓的心目中，被称之为“龙树”。

木瓜果实有很大的品玩价值，长圆形，金黄色，外皮光滑细腻，饱满圆润，颜色锃光发亮，香味浓郁，沁人心脾。放在客厅卧室，置于床前案头，显得清新高雅。老百姓称之为“龙果”，明清时期，是皇家的贡品，声名远播海内外。传说清朝慈禧太后六十寿辰时，曹州知府毓贤进献曹州木瓜作为寿礼，慈禧非常喜爱，毓贤因此官升两级，倍受恩宠。后来，毓贤又选了两棵百年木瓜

树移植宫中，不料木瓜树“重土难迁”，次年枯死，毓贤又被降级，弄巧成拙。

木瓜果肉厚实，口感细腻，味道香甜，具有保健药理作用，人称“长寿果”。据说1684年，康熙皇帝到曹州来视察黄河，因受风寒，两腿肿疼难行，结果被当地小吏曹安用“木瓜秘方”医好。于是，康熙御笔为其写下诗句：“天下曹州第一瓜，日华露露胜药家。”当地酿酒专家还把木瓜切成小块，煮熟捣烂，经过发酵，酿造出木瓜酒。其酒入口甜，醇香悠长，回味无穷。

曹州木瓜的营养十分丰富，自古就有“杏一益，梨二益，木瓜百益”之说，所以木瓜又称之为“百益果”。现在，由科技部门检测得知，木瓜富有有机酸、维生素、氨基酸、果胶和钾、钙、铁、磷等多种营养素。除可以直接食用、制药外，木瓜还可以做佐料，“十三香”中就有木瓜的成分。

近年来，菏泽“雷泽湖农林特产品有限公司”经过科研攻关，研发出了木瓜茶、木瓜醋、木瓜饮片、木瓜子油等产品，还有罐头、月饼、饮料等衍生产品。鲁西新区“山东大树集团”通过科研赋能，又研发出了木瓜蛋白、木瓜肽、木瓜微囊粉、木瓜特膳等系列产品，大大提升了木瓜产品的附加值。

我市曹州木瓜的开发利用价值巨大，已成为带动群众增收致富的一大特色产业。曹州木瓜已连续获得国家权威认证，被授予“中国地理标志保护产品”，并被中国绿色食品发展中心认定为“绿色食品A级产品”。

现在，菏泽的曹州木瓜不仅成为集观赏、药用、保健于一体的多用途树种，也是我市林业种植和生态旅游的资源。除去在乡村建立种植基地外，木瓜树还作为优良的绿化树种，在市区的部分道路、公园、企业、学校进行栽植，为城市增添了不少亮色。

邓文献

秋时节，赵王河畔的富硒红薯开挖了，“土里掘金”的热闹场面吸引了大批主播和网红纷至沓来。当然，这也吸引了周边不少村民在此秋游赏景。拥挤中，我盯着“马头富硒田园”的招牌不肯移开视线。庄园位于东明县马头镇南街赵王河两岸，水从林中过，叶在水上漂。参差错落的果树影子倒映在河水里，美得晃眼。

从小在马头长大的我，对马头这两个字既司空见惯，又百思不解。为什么一个村子叫马头这个奇怪的名字呢？又为什么不叫羊头或牛头？是不是马姓在此建村的呢？于是，我经常在民间口传、正史野闻和地方资料里寻找答案。这一查可不简单，一座千年古镇的历史脉络就逐渐在脑海里显现丰满起来，而且我越来越惊叹于这个千年古镇的辉煌了。

史料证明马头村其实与马无关，更与马氏落户建村扯不上关系。北宋年间，古潍水从村南经过，皇帝赵构被金兵追赶到此，坐骑一跃而至对岸，后人便将潍水改称为赵王河。当时的赵王河成为内陆运河，连接首都东京和济宁的京杭大运河。而马头村临河北岸而居，坐享地利，慢慢成为停船靠岸的埠头，因河行船，船停歇靠。这里西去京东近二百里，东去微山三百余里。码头几乎设在中间，不少艄公水手将此地设为落脚点。

码头因渡口繁华而闻名四乡，成为名副其实的码头。浩浩汤汤的赵王河横亘在大地上，阻挡了南去的客商，也逼停了北去的官民。他们纷纷下马下车，摇船漂橹，由陆路改作了舟载。这样，人们在这里集结，集体过河，加之上游的放船，下游的逆流，熙熙攘攘的渡口成了人声鼎沸、货物集散的码头。在以后的历史长河中，码头的写法发生了简化变化，化码为马，成了马头。究竟是谁将码头写作马头的，现在已经无法探究了。

在码头形成渡口之前，村的名字叫徐集，为徐姓人家在此地建村，其建村的历史至少可推到隋朝。“文革”以前在马头集寨墙的西北角还存在徐茂公衣冠冢，后寨墙被铲平建成了民宅，墓冢就再也没有了，就连家前的几十块石碑，也在修建村南赵王河桥时铺成了桥底。

在马头镇，除了一个湮灭的徐茂公衣冠冢，至今还有徐氏后裔在马头北街生活着。他们对于先辈的荣光很少提及了，毕竟过去一千多年了，那个曾经荣耀的家族和可以证明一脉相传的族谱，一起融化在了久远的历史尘土中。马头镇南街村东南至今还存有几百亩水塘，多年水不干涸，谁也不知道有多深。听老人说，六十多年前旱情严重，曾露出水面多方石碑，有大胆的人游过去发现那是徐氏墓地。这个水塘，被后人称为徐公泊。

查阅了资料，才知道徐茂公原名徐世勣，是唐朝开国名将，两次绘画像于凌烟阁。他是李世民皇帝的股肱之臣。有一次徐茂公生病了，需要须灰来治疗。李世民二话没说，当即剪下了自己的胡子交给太医。徐茂公病好后知道了此事，就跪在李世民面前叩头谢恩，竟磕出血来。

徐茂公的故事在马头镇广为流传，多数人将他比作诸葛亮，知天文，晓地理，为旷世奇才。就是死了，也陪葬昭陵，生死追随李世民皇帝。据说，后来他的孙子徐敬业与骆宾王起兵反唐，失败后被杀，株连徐茂公墓被掘毁尸。不管是地方志，还是正史资料，都记载着他们是东明明人，东明哪里的，却没有人能说得清了。

到了近代，马头又成了中原大战的主战场之一，国民党北伐军与冯玉祥、阎锡山的军队在这里鏖战一年有余。鲜血染红了赵王河水，也染红了马头土地。淮海战役时，马头人民集结太平车100多辆，独轮车270多辆，近千民工肩挑手推，把粮食、担架、军鞋送往淮海战役前线。这支队伍返回时，已不足500人，近半数村民在战场上喋血，为全国解放作出了巨大牺牲。

现如今，我们站在这个千年古镇的街头，看到的是商贾云集，楼房林立，多少村民成为了农民企业家，多少盐碱荒地建成了智慧工厂，这就是新时代的马头。高贵华

古渡春秋话马头



铡草



风云际会话项梁（三）

这时候，项梁的名气已经传开了。居鄒人范增七十七岁了，非常有计谋，赶来投奔项梁，范增对项梁说：“陈胜失败是必然的，秦灭六国，楚国最无辜。自怀王被骗入秦不回来，楚国人很可怜他，所以楚南公说：‘楚虽三户，亡秦必楚。’陈胜首先起兵，不立楚国国君的后人而自立为王，是不会长久的。如今你在江东起兵，楚国的将士都争着归附，都认为你家族世代为楚将，能重新立楚之后。”

对于这个建议的好坏，司马迁没有在书中作出评论和记载，后代的研究者也没有评价过。项梁不知道突然给自己找个上级会带来许多麻烦吗？他费尽心力起兵，冒着生命危险创建的军队会拱手让人吗？而且，项梁出身贵族，又是将军世家，自视甚高，不是甘居人下的，如果他是这样的人，就不会在起义之初杀了太守殷通；而且在秦嘉立景驹为楚王后也不会不承认，相反还追杀了秦嘉。他能心甘情愿服从一个陌生人的领导吗？相信略有政治头脑的人都会考虑这些问题。那么，他又为什么会同意范增的建议呢？

笔者考证后认为，如果从项梁内心来说，他是不愿意立楚怀王后人的。之所以项梁同意范增的建议，是因为范增提出这个建议的时机。

项梁在薛城召集包括刘邦在内的很多别将开会，这些人名义上是别将，其实是其他的义军首领，项梁组织这些人开会，他的本意可能是让大家推举一个继陈胜之后的义军“盟主”，这个人就是自己。为了收买人心，他给了很有潜力的刘邦五千人马，因为这个建议由刘邦来提议更合

适。这五千人应该是秦嘉那边投降过来的士兵，这样做，既能用包袱又能落人情，自己的嫡系军事力量也没有减弱。但百密一疏，让参加会议的范增坏了大事。范增年龄大，但“素居家”，又刚加入义军，没有什么政治经验，项梁让他参会，可能只是让他作为一个自己的谋士来听会，没有让他发言的打算。

笔者猜想，可能在会议上项梁提出推选“盟主”、统一指挥反秦大业的时候，项梁对“盟主”是志在必得的。项羽虽然是参会人，但他推选自己的叔叔，显然有些“肥水不流外人田”的嫌疑，容易落人口实。刘邦在接受五千人马的时候，应该是对项梁大包大揽地表示了拥护。项梁是贵族出身，讲究一个“言而有信”，可他忘了，刘邦认为他“无赖”，他是没有什么诚信可言的。会议前项梁嘱咐他的事情，到了会议上，刘邦可能看到大家对项梁的提议都没发言，于是，他也不发言。因为刘邦心里可能盘算了，反正五千人马到了，如果推举项梁为“盟主”，自己就从原来和项梁平级的义军首领会成了下属，以后可能没有了政治、军事上的自主权，这是刘邦不愿意看到的。所以他选择静观其变。

而看到沉默的局面，“职场小白”范增出头了。他可能不知道项梁的打算，项梁也没有必要把这机密的事情向“新人”范增通风气。这时，就出现了范增自作聪明提出了“立楚之后”的意见。在当时的会议上，这个提议可能是最符合大家利益

的建议，因为如果另立“楚王”，大家都平等了，不存在谁统治谁的问题。项梁叔侄心里有意见，也不能明说，因为他们世代为楚将，不同意就意味着背叛。项梁已经把他不认可的“楚王”景驹赶跑了，现在如果不寻找楚怀王的后人立王的话，在道义上说不过去。况且，立“楚之后”，就相当于把“楚王”的推荐权给了项梁，无论谁当“楚王”，项梁都有拥戴之功，也最大化了项梁的利益。所以，这个提议得到了包括刘邦在内的参会人的通过。

《史记》记载，项梁对范增这个建议“然其言”。其实，这应该不是项梁的真实意思，只是被会议形势所逼而必须这样表态，并不代表他内心真正的认可，但有利益总比无利益强，他才“然其言”。建议在大会上通过后，项梁就找到楚怀王的孙子熊心，为了增强号召力，重新立熊心为“楚怀王”，和他祖父一样的名号。这个熊心虽说是怀王之后，但家族早已败落，靠给人牧羊为生，这次被项梁重新立王，可以说是一步登天了。

在项梁集合召开的薛城会议上，范增关于立



项梁墓遣存秦代灰陶片

承认。当薛城会议生变，项梁被刘邦摆了一道后，不得不同意范增这个建议。笔者认为，范增的这个提议有一定道理，但这个建议从后来事情的发展上来看，其实是一个“馊主意”，不如不说；或者说范增既然敢提出“立楚之后”，那么还不如出头提议项梁为“盟主”。范增与“楚之后”素无交集，为什么不提议有能力、有军队的项梁为“盟主”呢？可见，范增这个人有小智，无大智。在这之前，被项梁消灭的秦嘉就曾经立景驹为楚王，其结果是如何呢？不被承认，而且被楚人项梁攻击。那么问题来了，熊心是一个放羊娃，没有半点军功，仅仅是由于他是怀王之后，就猛然被推到相当于皇帝的位置上，其注定就是一个傀儡。张长国 朱琳

回到历史深处

书坛

骨壇高子一舉奪魁圓夢納會
齊魯崔暫五次征戰摘金獲獎

孙华伟 摆联

曹钰 书

画苑

孙华伟 摆联

曹钰 书